

Джурова Ю. И.,
заведующий сектором краеведческой литературы
Центральной библиотеки им. А. С. Пушкина
МКУК «Старооскольская Централизованная библиотечная система»
(Белгородская область)

СУДЬБА ЧИТАТЕЛЯ В СУДЬБЕ РОДНОГО КРАЯ: КРАЕВЕД, ИСТОРИК А.П. НИКУЛОВ

Имя Анатолия Павловича Никулова известно в Старом Осколе практически каждому. Ведь нет, наверное, человека, который не интересовался бы историей своего имени и фамилии, своего города, места, в котором он живет. И, несомненно, этот интерес всегда приводит пытливого поисковика в библиотеку, к книгам А.П. Никулова.

Самые лучшие звуки для любого без исключения человека – это звуки его имени. И как же приятно знать, что ваши имя и фамилия имеют глубокие корни, не одно столетие звучат на этом свете и оставляют след в людской памяти. Кто из нас не пытался собрать по частям свою родословную, узнать что-то о своих предках, но, к сожалению, эти попытки часто заканчиваются на бабушках и дедушках, возможно, прабабушках и прадедушках. И как же посчастливилось нам, старооскольцам, что огромный труд по изысканию упоминаний наших имен и фамилий во всевозможных архивах, летописях и дозорных книгах XVI-XVII веков было проведено за нас Анатолием Павловичем Никуловым. Он проделал огромную работу и буквально по крупницам собрал эту драгоценную информацию о фамилиях и именах старооскольского края. Теперь каждый житель нашего города может прийти в библиотеку и узнать, как давно существует его род и насколько веков назад нужно ему вернуться, чтобы отыскать своих предков.

Анатолий Павлович Никулов не был коренным старооскольцем, но полюбил наш город и сделал для него и его жителей очень многое.

Он родился 27 июня 1947 года в городе Урюпинск Волгоградской области. В начале 50-х семья переехала в Старый Оскол. Здесь Анатолий закончил школу.

Впервые имя Анатолия Павловича появилось в формуляре Центральной городской библиотеки в 70-х годах прошлого столетия, когда молодой человек, будучи юным студентом исторического факультета Воронежского государственного университета, пришел за необходимой для учебы литературой.

Библиотекари сразу обратили внимание на юношу, увлеченно читавшего историческую и краеведческую литературу. Очень быстро фонды Центральной библиотеки были им изучены, и специалисты стали заказывать книги у своих коллег по межбиблиотечному абонементу.

В 1975 году А.П. Никулов, получив звание «Почетный читатель», он принял участие в церемонии открытия здания Центральной городской

библиотеки, в то время располагавшейся в исторической части города Старый Оскол. В 1976 году он становится дипломированным специалистом Воронежского государственного университета.

Анатолий Павлович подружился с библиотечным коллективом, постоянно присутствовал на библиотечных мероприятиях, капустниках, различных выступлениях не просто как зритель, а как активный участник, соавтор, организатор и ведущий. Прекрасный рассказчик, он мог увлечь слушателей, умело держал внимание аудитории и находил остроумные и точные ответы на самые каверзные вопросы. Любое мероприятие с его участием было «обречено на успех».

Сохранились воспоминания библиографа Дины Илларионовны Венгер о проведении КВН, где Анатолий Павлович в роли ведущего умело справляется с ситуацией отключения света в зале, не дает участникам впасть в панику и продолжает мероприятие.

Шли годы. Анатолий Павлович Никулов все больше пропадал в архивах Воронежа, Курска, Липецка, Москвы. Освоил скоропись. Пробовал себя в разных областях – как актер, помощник режиссера, председатель профсоюза, преподаватель истории, начальной военной подготовки, физической культуры.

Менялись места его работы, все больше становилось знаний, и не угасал интерес к людям и истории Старооскольского края. Подолгу он был в разъездах, но, как и прежде, всегда находил время, чтобы зайти в библиотеку и поделиться своими успехами, новостями, привезти нужные книги. И уже сами библиотекари просили его о помощи, когда нужно было найти ответ на запрос пытливого читателя об истории Старого Оскола. Не раз специалисты библиотек звонили ему домой, и всегда он находил время, чтобы рассказать и уточнить необходимую информацию. Если вдруг вовремя звонка А. П. Никулова не было дома, то его близкие обязательно вопрос записывали и совсем скоро раздавался звонок от Анатолия Павловича, и он сообщал необходимые для работы сведения. И вот, после долгих лет скрупулёзного труда, увидела свет долгожданная книга Анатолия Павловича Никулова «Оскольский край». Это были сложные 90-е годы и невозможно даже представить, чего стоило автору добиться ее выхода.

Издание произвело фурор и с того времени до наших дней не утрачивает своей востребованности и необходимости. Эта книга стала настольной для историков и краеведов, педагогов школ и институтов. Каждый староосколец мечтал бы иметь ее в своей домашней коллекции, но, к сожалению, тираж издания очень ограничен и сейчас только в библиотеках можно найти книги А.П. Никулова в свободном доступе.

Много лет спустя вышли и другие книги краеведа: монография «Оскольские древности» в 4 частях (2017 год), «Фамилии и имена Оскольского края» (2018 год). Их презентации проводились в Центральной библиотеке им. А.С. Пушкина, в Старооскольском Технологическом институте Научно-исследовательском технологическом университете «Московский институт стали и сплавов» им. А.А. Угарова при содействии институтских коллег-краеведов.

Подобные издания появляются редко и высоко ценятся в научной среде. По мнению ведущих ученых Москвы, Белгорода, Курска, Перми, Анатолий Павлович собрал уникальные документальные материалы, адаптировал к современному восприятию, написал глубокие комментарии к ним. Его работы до настоящего времени являются единственными работами по транслитерации и скорописи XVII века в нашем регионе.

Увлечшись прошлым нашего края, А.П. Никулов более 40 лет изучал его. В 2006 году защитил кандидатскую диссертацию. Являлся членом исследовательской лаборатории проблем истории и культуры Оскольского края кафедры гуманитарных наук СТИ НИТУ «МИСиС». Получил звание «Почетный работник общего образования РФ». Много лет являлся научным сотрудником местного краеведческого музея. Его труды находятся в фонде Российской государственной библиотеки. И, как признание его заслуг перед городом, звание «Почетный гражданин Старооскольского городского округа Белгородской области».

Смерть Анатолия Павловича Никулова в декабре 2021 года – большая утрата не только для общественности и старооскольцев, но и для краеведческой науки в целом.

Сложно представить, что уже нет с нами этого замечательного человека, читателя, друга и неравнодушного соучастника библиотечных будней и праздников. Но его книги всегда на самом почетном месте – прямо под рукой, в активном фонде библиотеки.

Список источников:

1. Анпилова Л. Н. Хранитель древностей : о краеведе А. П. Никулове / Л. Н. Анпилова // Педагог. Вожатый. Родитель. – 2018. – № 9. – С. 12-13.
2. Никулов А. П. Оскольские древности. В 4 частях : документальные материалы / А. П. Никулов. – Старый Оскол : ООО «ТНТ», 2004. – (Исследовательская лаборатория)проблем культуры Оскольского края.
3. Никулов А. П. Оскольский край (рассуждения по поводу...) : [историческое исследование : монография] / А. П. Никулов ; [ответственный редактор З. З. Мухина, С. В. Канькин, Л. Н. Пивоварова]; Старооскольский технологический институт им. А. А. Угарова Национального исследовательского института технологического университета «МИСиС». – Москва : РОСА, 2019. – 457 с. – (Исследовательская лаборатория проблем культуры Оскольского края).
4. Никулов А. П. Фамилии и имена Оскольского края : [исследование] / А. П. Никулов ; [ответственный редактор доктор исторических наук, профессор З. З. Мухина]; СТИ НИТУ «МИСиС». – Старый Оскол : РОСА, 2018. – 179 с. – (Исследовательская лаборатория проблем культуры Оскольского края).
5. Федорова И. Потомки ль вы людей служилых? : о новом труде А. Никулова «Фамилии и имена Староосколья» / И. Федорова // Зори. – 2019. – 11 января. – С. 8.
6. Чащина Л. Что в имени тебе моем? : презентация книги «Фамилии и имена Оскольского края» / Л. Чащина // Новости Оскола. – 2018. – 26 декабря. – С. 11.